

# MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
26 - 30 august 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b>MINISTERUL SĂNĂTĂȚII</b>	<b>1</b>
<b>MINISTERUL APĂRĂRII</b>	<b>2</b>
<b>MINISTERUL ECONOMIEI</b>	<b>2</b>
<b>MINISTERUL JUSTIȚIEI</b>	<b>2</b>
<b>BIROUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ</b>	<b>3</b>
<b>MINISTERUL AGRI- CULTURII ȘI INDUS- TRIEI ALIMENTARE</b>	<b>4</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

### Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la completarea anexei nr. 3 la Hotărârea Guvernului nr. 381 din 13.04.2006

Data publicării: 28 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 19 septembrie 2013

Proiectul prezentat este elaborat în contextul realizării Planului de acțiuni al Guvernului pentru anii 2012-2015, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 289 din 07.05.2012 și, în particular, a obiectivului 336 acțiunea ce ține de modificarea sistemului de salarizare în sistemul sănătății. Adoptarea proiectului va permite creșterea salariului pentru personalul Agenției de Transplant, Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, ceea ce va permite motivarea și stimularea angajaților, soluționarea problemei ce ține de angajarea unui personal calificat și buna organizare a activităților ce țin de realizarea politicilor și programelor naționale de transplant de organe, țesuturi și celule umane, precum și îmbunătățirea condițiilor de salarizare personalului încadrat în activitatea serviciului farmaceutic. Implementarea prevederilor proiectului dat se planifică de la 1 ianuarie 2014. Perfectarea condițiilor de salarizare personalului Agenției de Transplant prin majorările propuse, vor permite de a majora salariul mediu pe instituție, pentru toate categoriile de personal, în mediu cu circa 70 %.

## MINISTERUL APĂRĂRII

### Proiectul Codului militar al Republicii Moldova

Data publicării: 23 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 27 septembrie 2013

Proiectul Codului militar al Republicii Moldova este compatibil cu prevederile Constituției Republicii Moldova (art. 57, art. 66, art. 72, art. 87-88, art. 108, etc.), cu prevederile tratatelor internaționale la care Republica Moldova este parte, precum și respectă normele de tehnică legislativă. Totodată, în contextul perfecționării și sistematizării cadrului juridic în domeniul organizării sistemului național de apărare, obligației militare și serviciului militar, s-a ținut cont de experiența și practica țărilor neutre (Austria, Elveția, Finlanda, etc.) și celor cu aspirații de integrare în Uniunea Europeană (Ucraina, Georgia, etc.), standardele și practicile avansate din domeniu implementate în țările Uniunii Europene (Codul de conduită al OSCE privind aspectele politico-militare ale securității, recomandările PACE: Recomandarea nr.1742 (2006) privind drepturile efectivului forțelor armate, etc.).

## MINISTERUL ECONOMIEI

### Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea unor Hotărâri de Guvern

Data publicării: 29 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 15 septembrie 2013

Documentul este elaborat în scopul ajustării cadrului normativ care reglementează activitățile de supraveghere a pieței desfășurate de către Agenția pentru Protecția Consumatorilor (APC) cu prevederile Legii nr. 131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător, precum și necesitatea consolidării capacităților APC de informare și educare a consumatorilor.

### Proiect de Lege pentru completarea Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997

Data publicării: 27 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 11 septembrie 2013

Proiectul de lege, ce urmează a fi promovat, are drept scop facilitarea și accelerarea realizării uneia dintre sarcinile prioritare ce au fost puse în fața actualului Guvern, și anume crearea a noi locuri de muncă, ceea ce poate fi realizat prin dezvoltarea rețelei de parcuri industriale pe teritoriul țării. Parcurile industriale oferind infrastructură tehnică și de producție investitorilor, urgentează esențial dezvoltarea afacerilor și reduce cheltuielile pentru realizarea proiectelor respective.

## MINISTERUL JUSTIȚIEI

### Proiect de hotărâre a Guvernului despre aprobarea Regulamentului cu privire la reprezentantul Guvernului în Parlamentul Republicii Moldova și la Curtea Constituțională

Data publicării: 30 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 16 septembrie 2013

Prin adoptarea prezentei hotărâri de Guvern, se va acorda posibilitatea de funcționare eficientă reprezentantului Guvernului în Parlamentul Republicii Moldova și la Curtea Constituțională în scopul reprezentării intereselor, asigurării și coordonării realizării activităților în cadrul raporturilor constituționale dintre Guvern și Parlament, și respectiv Guvern și Curtea Constituțională.

**Proiect de lege pentru modificarea și completarea Codului de procedură penală al Republicii Moldova nr. 122-XV din 14 martie 2003**

Data publicării: 29 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 9 septembrie 2013

O grupă de modificări propuse în proiect vizează excluderea caracterului lacunar al unor prevederi procesuale, admis în rezultatul modificărilor efectuate prin Legea nr. 66 din 5 aprilie 2012. Caracterul lacunar al acestora este generat fie de reglementarea parțială (insuficientă) a acțiunilor procesuale, fie de caracterul inexact al noilor redacții ale normelor respective. O altă grupă de modificări poartă un caracter conceptual și sunt motivate de practica organelor de urmărire penală de după implementarea noilor reglementări, care demonstrează imposibilitate de acțiune a acestora în anumite cauze penale, de blocare a activității lor.

**Proiect de lege cu privire la Avocatul poporului**

Data publicării: 28 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 1 septembrie 2013

În proiect de lege s-a subliniat necesitatea redenumirii „avocatului parlamentar” în „avocatul poporului”, este modificată procedură de selectare și numire a avocatului parlamentar, este prelungită perioada mandatului AP de la 5 la 7 ani, etc. Un aspect important care prin sine reflectă esența modificărilor operate vizează organizarea internă a instituției ombudsmanului și anume instituirea unui singur avocat al poporului.

**Proiect de lege cu privire la actele normative**

Data publicării: 23 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 6 septembrie 2013

Proiectul de lege oferă un cadru legal unificat al procesului de elaborare a actelor normative, acordând în același timp suficiente garanții de eficiență, transparență și previzibilitate a acestora. Prin promovarea acestui proiect se urmărește:

- eliminarea dublelor standarde în ceea ce privește procesul de elaborare a actelor normative;
- crearea unui cadru normativ unitar bazat pe principii unice aplicabile procesului elaborării actelor normative indiferent de organul emitent;
- asigurarea respectării principiului transparenței în procesul decizional;
- asigurarea clarității conținutului actelor normative, care să devină accesibile utilizatorilor;
- organizarea colaborării autorităților și instituțiilor publice în procesul de elaborare a actelor normative.

## **BIROUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ**

**Proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2014**

Data publicării: 28 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 septembrie 2013

Proiectul a fost elaborat în scopul asigurării ministerelor, altor autorități administrative centrale, autorităților administrației publice locale, precum și altor utilizatori cu informație statistică economică, socială și demografică relevantă, autentică și comparabilă la nivel internațional.

În anul 2014 sunt preconizate spre elaborare de către Biroul Național de Statistică 108 titluri de lucrări/cercetări statistice cu periodicitate lunară, trimestrială, anuală și unică (în total 412 lucrări), 147 note informative și informații operative, 26 ediții statistice, 87 chestionare vor fi completate și prezentate la solicitare organismelor internaționale. De către alte autorități administrative centrale, instituții de stat vor fi elaborate și furnizate în adresa autorită-

ților publice interesate 53 elaborări statistice și 67 titluri de informații administrative pentru elaborarea datelor statisticii oficiale.

## MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

### Proiect de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Cerințelor privind calitatea și plasarea pe piață a florilor proaspete tăiate și frunzișul ornamental proaspăt

Data publicării: 30 august 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 15 septembrie 2013

Proiectul stabilește cerințele de calitate și plasarea pe piață a florilor proaspăt tăiate și a frunzișului ornamental proaspăt. De asemenea sunt stabilite cerințele speciale pentru categoriile biologice a florilor proaspăt tăiate și a frunzișului ornamental proaspăt, cerințe esențiale privind marcarea și ambalarea acestora, caracteristicile corespunzătoare de calibrare pentru flori proaspăt tăiate, precum și caracteristici speciale pentru mimoze, care trebuie să îndeplinească criteriile de calitate ale clasei corespunzătoare, la fel, un rol important va fi prezentarea acestor plante decorative asupra aspectului exterior din punct de vedere decorativ. Actul normativ va legaliza anumite cerințe de calitate pentru mai multe categorii de flori, va institui cerințe clare și transparente de categorii biologice a acestora, astfel, va fi acoperit vidul legislativ existent pentru moment. Noile norme au drept scop echivalarea la cerințele de calitate a comunității europene pentru a încuraja dezvoltarea unei asemenea ramuri la nivel național și eliminarea dependenței, în mare parte, de import și întărirea capacităților de export.

[WWW.e-democracy.md](http://WWW.e-democracy.md)

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

#### Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

#### Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

#### Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.